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Ata da 37ª Reunião Ordinária do Conselho de Gestão do Patrimônio Genético – CGen,

realizada nos dias 06 e 07 de junho de 2024

 

Ao 6° dia do mês de junho de 2024, na Sede do Ministério do Meio Ambiente, localizada na Esplanada
dos Ministérios, Bloco B, 8º Andar, Sala (824), Brasília – DF, às 9:00 horas, iniciou-se a 37ª Reunião
Ordinária do Conselho de Gestão do Patrimônio Genético - CGen. Estavam presentes os Conselheiros:
Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima (MMA): Carina Mendonça
Pimenta (Titular), Henry Philippe Ibanez de Novion (1º suplente) e Maira Smith (2ª suplente); Ministério
da Saúde (MS): Marcelo de Ramos Matos (Titular), Nínive Aguiar
Colonello (1ª suplente); Ministério da Agricultura e Pecuária (MAPA):  Fabrício Santana Santos
(Titular) e Fábio Silva Macedo (2º suplente); Ministério da Cultura (MinC): Giselle
Dupin (2ª suplente); Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome
(MDS): Márcia Regina de Carvalho Souza Gonçalves Muchagata (Titular) e Daiana Pereira Caetano (2ª
suplente); Ministério da Defesa (MD): Fernanda Carvalho Peixoto (Titular); Ministério do
Desenvolvimento, Indústria, Comércio e Serviços (MDIC): Rafael de Sá Marques (1º suplente) e
Daniel César Nunes Cardoso (2º suplente); Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação (MCTI):
Leandro Bortolozo Pedron (Titular) e Bruno Marangoni Martinelli (2º suplente) ; Confederação Nacional
da Indústria (CNI): Mário Augusto de Campos Cardoso (Titular) e Fábio Brasiliano da Silva (2º
suplente); Confederação da Agricultura e Pecuária do Brasil (CNA): Rodrigo Justus de Brito (Titular) ;
Confederação Nacional da Indústria (CNI): Thiago Falda Leite (Titular), Julia Moreira
Pupe (1ª suplente) e Ana Cláudia Dias de Oliveira (2ª suplente); Sociedade Brasileira para o Progresso
da Ciência (SBPC): Manuela da Silva (2ª suplente); Associação Brasileira de Antropologia (ABA):
Eduardo di Deus (2º suplente); Academia Brasileira de Ciências (ABC): Nurit Rachel
Bensusan (Titular); Conselho Nacional dos Povos e Comunidades Tradicionais (CNPCT):  Johnny
Martins de Jesus (2º suplente); Conselho Nacional de Desenvolvimento Rural Sustentável
(CONDRAF): Elizete Maria da Silva (Titular); e Conselho Nacional de Política Indigenista (CNPI):
Cristiane Gomes Julião - Cristiane Pankararu (Titular).  Justificativa de ausências: O Ministério da
Justiça e Segurança Pública (MJSP), o Ministério das Relações Exteriores (MRE) e o Ministério do
Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar (MDA), apresentaram justificativa para a ausência de
seus representantes nessa data. Secretaria-Executiva do Conselho de Gestão do Patrimônio Genético
(SECEX-CGen): Ana Luiza Arraes de Alencar Assis , Fernando Araújo dos Santos, Letícia Piancastelli
Siqueira Brina, Matheus Victor Oliveira Gonçalves, Teresinha de Jesus Oliveira Rocha e Thiago Augusto
Zeidan Vilela de Araújo . Ministério das Relações Exteriores (MRE): Luciano Mazza de Andrade e
Leonardo Luís Gorgulho Nogueira Fernandes. Assessoria Especial de Assuntos Internacionais do
Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima (ASIN/MMA): Carlos Alberto de Carvalho
Fonseca. Coordenação da Câmara Setorial das Guardiãs e Guardiões da Biodiversidade (CSG):
Cristiane Gomes Julião - Cristiane Pankararu (CNPI). Coordenação da Câmara Setorial da Academia
(CSA): Manuela da Silva (SBPC) . Ministério Público Federal (MPF): Jorge Bruno Souza. Ouvintes: A
lista dos ouvintes, com a indicação da data em que estiveram presentes, consta do Anexo I desta Ata.

Ata de Reunião 1723833         SEI 02000.204182/2017-78 / pg. 1



CONVOCAÇÃO: Mensagem eletrônica enviada aos Conselheiros em 27 de maio de 2024, informando
aos Conselheiros o link para acesso a pauta e aos documentos correlatos à reunião, retificada em nova
mensagem eletrônica enviada aos Conselheiros em 28 de maio de 2024. I – Abertura da 37ª Reunião
Ordinária do CGen. A Presidência do CGen abriu a reunião saudando e agradecendo a presença de
todos. Posteriormente, passou ao próximo item da Pauta. 1. Apresentação de Conselheiros de acordo
com o art. 7º do Decreto nº 8.772, de 11 de maio de 2016. Após realizadas as apresentações dos
Conselheiros nomeados pela Portaria GM/MMA nº 1.040, de 11 de abril de 2024 e pela Portaria de
Pessoal GM/MMA nº 328, de 15 de maio de 2024, que alteram a Portaria nº 417, de 24 de março de 2023,
a Presidência do Conselho passou ao próximo item da pauta. II – Instalação dos Trabalhos.  Após a
instalação dos trabalhos, foi colocado em discussão o item 2. Leitura e Aprovação da Pauta da 37ª
Reunião Ordinária do CGen: Foram feitas as alterações solicitadas na Pauta previamente enviada aos
Conselheiros; então a Presidência do CGen encaminhou a aprovação da Pauta para votação. Votaram
favoravelmente à aprovação da pauta: Henry Philippe Ibanez de Novion (MMA); Nínive Aguiar
Colonello (MS); Fabrício Santana Santos (MAPA); Daiana Pereira Caetano (MDS); Fernanda Carvalho
Peixoto (MD); Leandro Bortolozo Pedron (MCTI); Mário Augusto de Campos Cardoso (CNI); Julia
Moreira Pupe (CNI); Manuela da Silva (SBPC); Eduardo di Deus (ABA); Nurit Rachel
Bensusan (ABC); Elizete Maria da Silva (Condraf); e Cristiane Gomes Julião - Cristiane
Pankararu (CNPI). A Pauta foi aprovada com 13 (treze) votos favoráveis, nenhum voto contrário e
nenhuma abstenção. A Presidência do CGen iniciou o item seguinte da pauta. 3. Aprovação da Ata da
36ª Reunião Ordinária do CGen: Foram feitas as alterações solicitadas na Ata previamente enviada aos
Conselheiros; então a Presidência do CGen encaminhou a aprovação da Ata para votação. Votaram
favoravelmente à aprovação da Ata da reunião anterior: Henry Philippe Ibanez de Novion (MMA); Nínive
Aguiar Colonello (MS); Fabrício Santana Santos (MAPA); Daiana Pereira Caetano (MDS); Fernanda
Carvalho Peixoto (MD); Leandro Bortolozo Pedron (MCTI); Mário Augusto de Campos Cardoso (CNI);
Julia Moreira Pupe (CNI); Manuela da Silva (SBPC); Eduardo di Deus (ABA); Nurit Rachel Bensusan
(ABC); Elizete Maria da Silva (Condraf); e Cristiane Gomes Julião - Cristiane Pankararu (CNPI). A Ata
da reunião anterior foi aprovada com 13 (treze) votos favoráveis, nenhum voto contrário e nenhuma
abstenção. Após finalizada a votação, a Presidência do CGen encaminhou as discussões para o próximo
item da pauta. IV - Assuntos de Ordem Geral. 7. Informes. 7.1. (item antecipado) Informe sobre
adoção de Tratado sobre Propriedade Intelectual, Recursos Genéticos e Conhecimentos
Tradicionais Associados no âmbito da Organização Mundial da Propriedade Intelectual - OMPI, em
Genebra: A Presidência do CGen franqueou a palavra ao Embaixador Luciano Mazza de Andrade
(Diretor do Departamento de Tecnologia e Propriedade Intelectual da Secretaria de Promoção Comercial,
Ciência, Tecnologia, Inovação e Cultura do Ministério das Relações Exteriores - DCT/SPTC/MRE) que
informou ao Plenário do CGen sobre os trabalhos realizados previamente e durante a Conferência
Diplomática da OMPI que resultaram na aprovação do Tratado sobre Propriedade Intelectual, Recursos
Genéticos e Conhecimentos Tradicionais Associados no âmbito da Organização Mundial da Propriedade
Intelectual, destacando que que há um acumulado histórico de discussão de cerca de 25 anos sobre a
temática de recursos genéticos e conhecimentos tradicionais no âmbito da OMPI, uma vez que esta não é
uma agenda óbvia para a Organização Mundial da Propriedade Intelectual (OMPI).que há um acumulado
histórico de discussão de cerca de 25 anos sobre a temática de recursos genéticos e conhecimentos
tradicionais no âmbito da OMPI, uma vez que esta não é uma agenda óbvia para a Organização Mundial
da Propriedade Intelectual (OMPI). Posteriormente, relatou que houve uma conjuntura política favorável à
celebração de um acordo sobre o tema no âmbito da OMPI, destacando que a Presidência da Conferência
Diplomática ficou a cargo do Brasil. Apresentou o detalhamento do Tratado, informando que a principal
obrigação acordada entre os países signatários, no âmbito do Tratado, é a revelação da informação sobre a
invenção estar baseada em recursos genéticos ou conhecimentos tradicionais associados quando houver o
depósito de um pedido de patente, bem como do país de origem desses recursos genéticos e
conhecimentos tradicionais associados. Posteriormente, o Sr. Carlos Alberto de Carvalho Fonseca, da
Assessoria de Assuntos Internacionais do Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima
(ASIN/MMA) apresentou ao Plenário do CGen uma contextualização mais geral da temática da agenda de
propriedade intelectual, destacando que os atores mais envolvidos nas discussões normalmente são
escritórios de patente e outros órgãos mais voltados para a área econômica, sendo necessário, muitas
vezes, melhor desenvolver a sensibilidade ambiental desses interlocutores. Relembrou o início das
discussões sobre o tema, destacando que, no início dos anos 1990, houve a concessão de direitos de
propriedade intelectual para inovações relacionadas a recursos genéticos e conhecimentos tradicionais
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associados a recursos genéticos fora dos países de origem, exemplificando os casos do "cupuaçu", do
"açaí", e do "cupulate", em que o governo brasileiro precisou investir muitos recursos e cerca de cinco
anos, para conseguir reverter a concessão de patentes. Detalhou o histórico das negociações no âmbito da
OMPI, que estabeleceu o Comitê Intergovernamental sobre Recursos Genéticos, Conhecimentos
Tradicionais e Propriedade Intelectual - IGC - para realizar as discussões sobre o assunto, informando que
o trabalho foi dividido nos temas "recursos genéticos e conhecimentos tradicionais associados" (GRATK,
na sigla em inglês) e "expressões culturais tradicionais e folclore" (TCE, na sigla em inglês). Explicou que
o Tratado aprovado no âmbito da OMPI era resultado das discussões sobre o primeiro desses temas,
destacando que a escolha do Brasil para presidir a Conferência Diplomática representa também o
reconhecimento do país como ponte, um país articulador que promove aproximação entre extremos.
Ressaltou, ainda, que o documento foi aprovado por consenso entre os 176 países presentes à Conferência
Diplomática da OMPI. Posteriormente, explicou brevemente cada um dos artigos do Tratado sobre
Propriedade Intelectual, Recursos Genéticos e Conhecimentos Tradicionais Associados no âmbito da
Organização Mundial da Propriedade Intelectual, destacando que o tema das informações de sequências
genéticas digitais (DSI) será um tema a ser trabalhado quando houver a revisão do Tratado. Ambos
destacaram a importância da participação de representantes da sociedade civil, de povos indígenas e de
demais órgãos de governo nas reuniões de articulação para definição da posição oficial brasileira e
também na própria Conferência Diplomática da OMPI, para que se alcançasse sucesso na aprovação do
Tratado. Posteriormente, o sr. Leonardo Luís Gorgulho Nogueira Fernandes (Chefe da Divisão de
Propriedade Intelectual do Departamento de Tecnologia e Propriedade Intelectual da Secretaria de
Promoção Comercial, Ciência, Tecnologia, Inovação e Cultura do Ministério das Relações Exteriores -
DIPI/DCT/SPTC/MRE) informou que as negociações sobre expressões culturais tradicionais e folclore no
âmbito do IGC continuam, com a previsão de realização de uma reunião em setembro, destacando que o
Ministério da Cultura (MinC) tem sido muito ativo nas participações da delegação brasileira. Finalizado o
informe, a Presidência do CGen passou ao próximo item da pauta. III – Ordem do Dia. 4. Análise e
deliberação sobre proposta de Resolução que "Aprova a estrutura do processo metodológico para
determinação de aquisição de características distintivas próprias no País por populações
espontâneas de espécies vegetais e animais introduzidas no território nacional, utilizadas nas
atividades agrícolas". Proponente: Coordenação da Câmara Temática sobre Características
Distintivas Próprias (MAPA): Após discussões, e antes de iniciada a votação, a Conselheira Cristiane
Gomes Julião (CNPI) formulou pedido de vistas sobre a matéria, nos termos do art. 15 do regimento
Interno do CGen, anexo à Portaria MMA nº 427, de 29 de setembro de 2016. Dessa forma, a matéria foi
retirada da ordem do dia, ficando sua discussão transferida para a próxima reunião plenária, ocasião em
que a Conselheira autora do pedido de vistas deverá apresentar seu parecer com relatório e voto sobre a
matéria, observado o disposto no art. 9º do Regimento Interno do CGen. A Presidência do CGen passou ao
próximo item da pauta. 

ITENS SIGILOSOS 

5. Apresentação de dados e resultados preliminares da Força Tarefa sobre CTA e definição dos
próximos passos - Proponente: Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima: Após a
apresentação dos dados e resultados preliminares da Força-Tarefa sobre CTA, destacando os achados de
seus integrantes nos cadastros que envolvem conhecimento tradicional associado, o Plenário do CGen
decidiu as datas das próximas reuniões, para a continuidade dos trabalhos, sendo 26 de junho de 2024 e 3
de julho de 2024. A Presidência do CGen passou ao próximo item da pauta. 6. Apresentação de dados
resultantes de processo anual de análise de notificações e cobrança MMA/BNDES referente ao ano
fiscal de 2023 - Secretaria-Executiva do CG-FNRB - Proponente: Ministério do Meio Ambiente e
Mudança do Clima: A Presidência do CGen franqueou a palavra à Coordenadora-Geral do DPG, Sra.
Ana Luiza Arraes de Alencar Assis, que apresentou os dados repassados pelo BNDES referentes ao ano
fiscal de 2023, detalhando o perfil das 1.900 notificações realizadas no ano de 2023 para as quais haveria
repartição de benefícios, sendo 1.365 na modalidade não monetária e 535 na modalidade monetária.
Também informou sobre o perfil das notificações por outros recortes, como o objeto de acesso, se (i)
patrimônio genético, (ii) acesso a conhecimento tradicional associado de origem identificável, (iii) acesso
a conhecimento tradicional associado de origem não identificável; e o recorte da procedência do
patrimônio genético, se (i) obtido in situ, (ii) obtido em coleção ex situ, ou (iii) oriundo de produto
intermediário, por exemplo. Destacou ainda que dos valores recolhidos ao Fundo Nacional para a
Repartição de Benefícios (FNRB) no ano de 2023, 49,5% eram referentes a produtos oriundos de acesso
ao patrimônio genético e 45,3% referentes a produtos oriundos de acesso a conhecimento tradicional
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associado de origem identificável, sendo o restante dos valores referentes a produtos oriundos de acesso
ao conhecimento tradicional associado de origem não identificável. Finalizada a exposição, a Presidência
do CGen passou ao próximo item da pauta.

ITENS NÃO SIGILOSOS 

Ao 7° dia do mês de junho de 2024, na Sede do Ministério do Meio Ambiente, localizada na Esplanada
dos Ministérios, Bloco B, 8º Andar, Sala (824), Brasília – DF, às 9:00 horas, iniciou-se a 37ª Reunião
Ordinária do Conselho de Gestão do Patrimônio Genético - CGen. Estavam presentes os Conselheiros:
Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima (MMA): Henry Philippe Ibanez de Novion (1º
suplente) e Maira Smith (2ª suplente); Ministério da Saúde (MS): Nínive Aguiar Colonello (1ª suplente);
Ministério da Agricultura e Pecuária (MAPA):  Fabrício Santana Santos (Titular) e Fábio Silva Macedo
(2º suplente); Ministério da Cultura (MinC): Giselle Dupin (2ª suplente); Ministério do
Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome (MDS): Daiana Pereira Caetano (2ª
suplente); Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação (MCTI): Bruno Marangoni Martinelli (2º
suplente); Confederação Nacional da Indústria (CNI): Fábio Brasiliano da Silva (2º suplente);
Confederação da Agricultura e Pecuária do Brasil (CNA): Rodrigo Justus de Brito (Titular);
Confederação Nacional da Indústria (CNI): Julia Moreira Pupe (1ª suplente); Sociedade Brasileira
para o Progresso da Ciência (SBPC): Manuela da Silva (2ª suplente); Associação Brasileira de
Antropologia (ABA): Eduardo di Deus (2º suplente); Academia Brasileira de Ciências (ABC): Nurit
Rachel Bensusan (Titular); Conselho Nacional dos Povos e Comunidades Tradicionais (CNPCT):
Johnny Martins de Jesus (2º suplente); Conselho Nacional de Desenvolvimento Rural Sustentável
(CONDRAF): Elizete Maria da Silva (Titular); e Conselho Nacional de Política Indigenista (CNPI):
Cristiane Gomes Julião - Cristiane Pankararu (Titular). Justificativa de ausências: O Ministério da
Justiça e Segurança Pública (MJSP), o Ministério das Relações Exteriores (MRE), o Ministério do
Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar (MDA), o Ministério da Cultura (MinC), o Ministério da
Defesa (MD), e o Ministério do Desenvolvimento, Indústria, Comércio e Serviços (MDIC) apresentaram
justificativa para a ausência de seus representantes nessa data. Secretaria-Executiva do Conselho de
Gestão do Patrimônio Genético (SECEX-CGen): Fernando Araújo dos Santos, Matheus Victor Oliveira
Gonçalves, Teresinha de Jesus Oliveira Rocha e Thiago Augusto Zeidan Vilela de Araújo. Coordenação
da Câmara Setorial das Guardiãs e Guardiões da Biodiversidade (CSG): Cristiane Gomes Julião -
Cristiane Pankararu (CNPI). Coordenação da Câmara Setorial da Academia (CSA):  Manuela da Silva
(SBPC) . Ministério Público Federal (MPF): Jorge Bruno Souza. Ouvintes: A lista dos ouvintes, com a
indicação da data em que estiveram presentes consta do Anexo I desta Ata. Após saudar e agradecer
a presença de todos, a Presidência do CGen passou ao próximo item da Pauta. IV - Assuntos de Ordem
Geral. 7. Informes. 7.2. Informe sobre a "Câmara Temática sobre Dosimetria dos Autos de Infração
- CT Dosimetria" - Processo nº 02000.200865/2017-56 - Coordenação da Câmara Temática:
Ministério do Meio Ambiente: A Coordenação da Câmara Temática sobre Dosimetria dos Autos de
Infração - CT Dosimetria, exercida pela representação institucional do Ministério do Meio Ambiente e
Mudança do Clima (MMA) no CGen, franqueou a palavra a técnico da Secretaria-Executiva do CGen
(SecEx/CGen) que informou ao Plenário do Conselho sobre a recomposição desta Câmara e a retomada
dos trabalhos. Destacou-se que, em razão da recomposição desta CT, com a participação de novos
membros, representando instituições do Plenário do CGen, especialmente Ministérios, que anteriormente
não faziam parte da Câmara, fez-se necessário apresentar a todos um breve histórico das discussões e dos
avanços nos debates sobre o tema. Decidiu-se que seria reaberto o formulário criado para receber as
contribuições dos membros da CT para o início da elaboração de uma proposta de Resolução sobre o
assunto. Posteriormente, o técnico da SecEx/CGen informou que a data da próxima reunião da CT
Dosimetria seria enviada por mensagem eletrônica aos Conselheiros e membros da CT. Após a exposição
da Coordenação dessa Câmara Temática, a Presidência do CGen passou ao próximo item da pauta. 7.3.
Informes da Coordenação da Câmara Setorial das Guardiãs e dos Guardiões da Biodiversidade
(CSG): A Coordenação da Câmara Setorial das Guardiãs e dos Guardiões da Biodiversidade (CSG),
exercida pela representação institucional do Conselho Nacional de Política Indigenista (CNPI) no CGen,
informou ao Plenário do Conselho sobre as articulações bem sucedidas para a obtenção do consentimento
prévio informado junto a Articulação dos Povos e Organizações Indígenas do Nordeste, Minas Gerais e
Espírito Santo - APOINME, no que diz respeito à utilização da espécie "quebra-pedra", obtida no bioma
Caatinga, no âmbito do projeto de desenvolvimento de novos medicamentos fitoterápicos junto ao
Instituto de Tecnologia em Fármacos da Fundação Instituto Oswaldo Cruz - Farmanguinhos. Informou
que quanto à utilização da espécie "espinheira-santa", obtida no bioma Mata Atlântica, na região Sul do
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Brasil, as articulações e negociações para a obtenção do consentimento prévio continuam junto ao
Conselho Guarani Yvyrupa. Posteriormente, reforçou a importância dos pesquisadores estarem nos
territórios tradicionais para melhor compreender as relação dos povos indígenas com a natureza. Relatou,
ainda, sobre os avanços em relação à implementação do Projeto GEF-ABS, destacando a elaboração dos
cursos de Educação a Distância (EaD) e do Protocolo Biocultural do Povo Xukuru. Finalizando seu
informe, destacou as discussões iniciadas com o Ministério da Cultura (MinC) sobre os conhecimentos
tradicionais que não estão associados ao patrimônio genético, relembrando que o MinC apoiou a
realização de um Seminário Internacional no Museu dos Povos Indígenas, no Rio de Janeiro e os debates
sobre a Estratégia e o Plano de Ação Nacionais para a Biodiversidade - EPANB, relatando as articulações
para a inclusão do tema da agricultura familiar. Finalizado o informe, a Presidência do CGen passou ao
próximo item da Pauta. 7.4. Informes da Coordenação da Câmara Setorial da Academia (CSA):  A
Coordenação da Câmara Setorial da Academia (CSA), exercida pela representação institucional da
Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciência (SPBC), informou ao Plenário do Conselho sobre as
discussões realizadas em sua última reunião, relembrando os avanços alcançados quanto à questão da
exigência de associação entre instituição sediada no exterior e instituição nacional de pesquisa científica e
tecnológica para fins de cadastro de atividade de acesso no SisGen, quando não há colaboração científica
entre as instituições, com a proposta de criação da Rede de Parceiros da Biodiversidade (RPBio) e a
implementação de funcionalidades específicas no SisGen para atender a esta demanda. A Coordenação da
CSA relatou também os avanços quanto aos demais tópicos abordados na reunião da Câmara Setorial,
destacando as contribuições do GT Capacitação para a elaboração dos materiais de EaD no âmbito do
Projeto GEF-ABS e as discussões do GT SisGen quanto à proposição de melhorias e novas
funcionalidades. Destacou, também, as discussões e dúvidas dos pesquisadores sobre as atividades
realizadas com DNA ambiental. Finalizando seu informe, relatou as preocupações e dúvidas da
comunidade acadêmica relacionadas ao Certificado de Cujmprimento Internacionalmente Reconhecido
(IRCC, na sigla em inglês), previsto pelo Protocolo de Nagoia. Após a exposição da Coordenação da
Câmara Setorial da Academia (CSA), a Presidência do CGen passou ao próximo item da
pauta. 7.5. Informe sobre criação da "Rede de Instituições Públicas Nacionais de Pesquisa Científica
e Tecnológica Parceiras para fins de associação a pessoa jurídica sediada no exterior para realização
de cadastro de atividade de acesso no SisGen - Rede de Parceiras da Biodiversidade - RPBio": A
Presidência do CGen informou ao Plenário do Conselho sobre os avanços para a implementação da Rede
de Parceiras da Biodiversidade - RPBio, agradecendo aos Conselheiros do Ministério da Ciência,
Tecnologia e Inovação (MCTI) pelo empenho e esforço dedicados à demanda. Informou, ainda, sobre a
manifestação de interesse de algumas instituições em integrarem a rede, tão logo ela esteja formalizada,
como o Instituto de Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro (JBRJ), o Instituto Chico Mendes de
Conservação da Biodiversidade (ICMBio), o Museu Paraense Emílio Goeldi (MPEG), bem como sobre
discussões internas no âmbito da Universidade Federal do Paraná (UFPR) e na Empresa Brasileira de
Pesquisa Agropecuária (Embrapa) sobre a possibilidade de integrarem a RPbio e manifestação de interesse
da Universidade Estadual Paulista (Unesp). Finalizado o informe, a Presidência do CGen passou ao
próximo item da pauta. 7.6. Informe da Confederação Nacional da Indústria (CNI) sobre proposta de
Resolução relativa à assocaiação de que trat po art. 12, inciso II, da Lei nº 13.123, de 20 de maio de
2015: A Conselheira Júlia Moreira Pupe (CNI) informou ao Plenário do Conselho sobre a proposta de
uma Resolução para tratar da questão da associação entre pessoa jurídica sediada no exterior e instituição
nacional de pesquisa científica e tecnológica, pública ou privada, para fins de cadastro de atividade de
acesso no SisGen, destacando os obstáculos enfrentados pelo setor e a consequente diminuição no
desenvolvimento e comercialização de produtos com a biodiversidade brasileira. Posteriormente,
franqueou a palavra ao Sr. João Emmanuel C. Lima (Nascimento e Mourão Sociedade de Advogados)
para apresentar mais detalhadamente a proposta. Após as discussões, o Plenário do Conselho concordou
com o encaminhamento sugerido pela Presidência do CGen, de remeter o tema à Câmara Setorial das
Empresas (CSE), para o aprofundamento das discussões sobre o tema, previamente à deliberação do
Plenário do CGen acerca do assunto. Finalizado o informe, a Presidência do CGen passou ao próximo
item da pauta. 7.7. Informe sobre melhorias no Sistema Nacional de Gestão do Patrimônio Genético e
do Conhecimento Tradicional Associado - SisGen:  A Presidência do CGen informou ao Plenário do
Conselho sobre o desenvolvimento e implementação de melhorias ao SisGen, destacando aquelas
relacionadas ao cadastro de atividades de acesso ao conhecimento tradicional associado e a possibilidade
de inclusão de dados através de planilhas, especialmente para as pesquisas que lidam com um grande
volume de dados, em atendimento ao disposto na Resolução CGen nº 26, de 25 de agosto de 2021.
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Informou ainda que o modelo de planilha, elaborado com as contribuições do GT-SisGen no âmbito da
Câmara Setorial da Academia, considera todas as demais especificidades listadas na referida Re. CGen nº
26, de 2021, ressaltando que o modelo de planilha estava em fase de homologação para que fosse
disponibilizado para testes pelos usuários. A Presidência do CGen relatou sobre os avanços das discussões
para a integração entre o SisGen e o Sistema Brasileiro sobre Informações de Biodiversidade (SiBBr).
Posteriormente, destacou que as demais sugestões de melhorias já apresentadas serão implementadas
conforme a organização e priorização a serem definidas pela Câmara Temática do SisGen. Ressaltou-se,
ainda, como um dos importantes avanços para a governança das melhorias do SisGen o reforço à
institucionalização destes processos, uma vez que, após as articulações do Departamento de Patrimônio
Genético (DPG) e da Secretaria Nacional de Bioeconomia (SBC) conseguiu-se a a internalização do
SisGen pela Coordenação-Geral de Tecnologia da Informação (CGTI) do Ministério do Meio Ambiente e
Mudança do Clima (MMA). Posteriormente, franqueou a palavra a técnico da Secretaria-Executiva do
CGen que apresentou as melhorias implementadas à plataforma de publicidade dos cadastros de remessa
realizados no SisGen. Finalizado o informe, a Presidência do CGen passou ao próximo item da pauta. 8.
Indicação de membros para a composição das Câmaras Setoriais ou Temáticas:  A lista de nomes
indicados para a composição das Câmaras consta do Anexo II desta Ata. 9. Palavra Aberta aos
Conselheiros. A Conselheira Elizete Maria da Silva (Condraf) convidou a todos para participarem do 10º
Econasa - Encontra de Agricultores e Agricultoras Experimentadores do Semiárido Brasileiro, a se realizar
nos dias 12 a 16 de agosto de 2024, na cidade de Piranhas, em Alagoas e também para a Mostra das
Margaridas, a se realizar na antiga Funarte, em Brasília-DF, nos dias 12 a 16 de agosto de 2024. A
Conselheira Manuela da Silva (MRE) convidou a todos para participarem do Seminário Internacional de
Inovação e Medicamentos da Biodiversidade na Perspectiva Ecológica, organizado pela Fiocruz
Farmanguinhos, a ser realizado on-line, nos dias 12 e 13 de setembro de 2024. 10. Encerramento dos
trabalhos. A Presidência do CGen declarou encerrada a 37ª Reunião Ordinária do CGen.

 

O Analista Ambiental (Thiago Augusto Zeidan Vilela de Araújo  (DPG/SBC/MMA) lavrou a presente Ata,
conforme a degravação e transcrição desta 37ª Reunião Ordinária.

 

Brasília, 21 de agosto de 2024.

 

 

ANA LUIZA ARRAES DE ALENCAR ASSIS
Secretária-Executiva em exercício

Conselho de Gestão do Patrimônio Genético

 

MAIRA SMITH

Presidente em exercício

Conselho de Gestão do Patrimônio Genético

 

 

ANEXO I

Lista dos ouvintes da reunião
 

Dia 06/06/2024: Associação Brasileira de Bioinovação - ABBI:  Luiza Ribeiro; Associação Brasileira
das Indústrias de Óleos Essenciais, Produtos Químicos Aromáticos, Fragrâncias, Aromas e Afins -
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ABIFRA: Maria Augusta Costa; Ambiente Global Consultoria em Sustentabilidade - Ambiente
Global: Ana Maria Fagundes e Lilian Massini Mozini; Beraca Ingredientes Naturais S.A. / Clariant -
Beraca/Clariant: Barbara Fellows Dourado; Bio Assets Brasil - Bio Assets:  Yasmin Tavares; Biolab
Sanus Farmacêutica - Biolab: Flavia Helena Pires; Biotrop Soluções em Tecnologia Biológica -
BIOTROP: Joseane Biso de Carvalho; Corteva Agriscience - Corteva:  Edil C. Silva; Felsberg
Advogados: Daniella Mota; Givaudan do Brasil Ltda. - Givaudan: Talita Takaki; GSS Carbono e
Bioinovação - GSS: Francine Leal; Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos naturais
Renováveis - Ibama: Jessica S. de Castro; Licks Advogados: Juliana Neves; Lola from Rio: Lucas
Motta D. Moura e Vitor Zuccarelli; L'Oréal Brasil: Cecilia Carvalho; Marinello Advogados: Isabela
Estabile e Luiz Marinello; Ministério da Saúde - MS: Ellen Rangel e Renata Almeida; Nascimento e
Mourão Sociedade de Advogados - Nascimento e Mourão: João Emmanuel C. Lima; Natura
Cosméticos S.A. - Natura: Ana Viana; Patri Políticas Públicas & Public Affairs Ltda. - PATRI:
Victor Marinho; Sindicato da Indústria de Produtos Farmacêuticos - Sindusfarma: Diego Paludetti;
Souto Correa Advogados: Paula Cruz Thompson; Tozzini Freire Advogados:  Bianca Antacli; e
Trench, Rossi e Watanabe Advogados: Fernanda Bueloni e Giovani Tomasoni.

 

Dia 07/06/2024: Associação Brasileira das Indústrias de Óleos Essenciais, Produtos Químicos
Aromáticos, Fragrâncias, Aromas e Afins - ABIFRA:  Maria Augusta Costa; Ambiente Global
Consultoria em Sustentabilidade - Ambiente Global: Ana Maria Fagundes; Beraca Ingredientes
Naturais S.A. / Clariant - Beraca/Clariant: Barbara Fellows Dourado; Bio Assets Brasil - Bio Assets:
Yasmin Tavares; Biolab Sanus Farmacêutica - Biolab: Flavia Helena Pires; Biotrop Soluções em
Tecnologia Biológica - BIOTROP:  Joseane Biso de Carvalho; GSS Carbono e Bioinovação - GSS:
Francine Leal; Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos naturais Renováveis - Ibama:
Jessica S. de Castro; L'Oréal Brasil: Cecilia Carvalho; Marinello Advogados: Isabela Estabile;
Mazzarino Veiga Advogados:  Bárbara Veiga; Ministério da Saúde - MS: Ellen Rangel; Nascimento e
Mourão Sociedade de Advogados - Nascimento e Mourão: João Emmanuel C. Lima; Natura
Cosméticos S.A. - Natura: Ana Viana; Souto Correa Advogados: Paula Cruz Thompson; Tozzini
Freire Advogados: Bianca Antacli; e Trench, Rossi e Watanabe Advogados: Fernanda Bueloni.

 

 

ANEXO II 

 

Lista dos nomes indicados para a composição das Câmaras Setoriais ou Temáticas
 

 

Câmara Temática de proposição e acompanhamento de melhorias no
Sistema Nacional de Gestão do Patrimônio Genético e do Conhecimento Tradicional Associado –

"CT - SisGen"
 

Conselheiro que indicou Nome do indicado Qualificações
(formação, atuação, ou notório saber)

Henry Novion (MMA) Maira Smith
Bióloga, Mestre em Ecologia, Doutora em

Desenvolvimento Sustentável
Coordenadora Geral no DPG/SBC/MMA
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Marcelo de Matos Ramos
(MS) Fabrícia Pires Pimenta Ribeiro

Bacharel em Microbiologia e em Direito,
mestre em Microbiologia Clínica e Doutora em

Ciências Médicas, servidora da Fundação
Oswaldo Cruz. Representante legal da Fiocruz

para fins de SisGen e na Comissão de
Patrimônio Genético e Conhecimento

Tradicional Associado da Fiocruz.

Leandro Pedron (MCTI) Clara Baringo Fonseca

Graduação Biologia, especialidade organismos
e sistemas, Mestrado em Gestão Ambiental e

Especialidade em Análise de Dados de
Cenários Climáticos. Experiência em gestão de

dados em biodiversidade e responsável pela
manutenção e operação do SiBBr.

Rafael de Sá Marques
(MDIC) Gabriel Damasco do Vale Doutor em Biologia Integrativa

Fabrício Santana Santos
(MAPA) Fernanda Álvares da Silva Analista da Embrapa Recursos Genéticos e

Biotecnologia

Márcia Muchagata (MDS) Luiz Antônio de Oliveira

Graduação em Ciências Sociais pela
Universidade Federal do Rio Grande do Norte
e mestrado e doutorado em antropologia pela

Universidade Federal de Pernambuco.
 

Tarcila Martins Portugal
(MDA) Edson Guiducci  

Mário Cardoso (CNI) Marcello Lira Doudement

Graduação em Ciência Política, Mestrado em
Ciência Política com ênfase em Métodos

Quantitativos. Responsável pelo
gerenciamento, compilação e análise de dados

da Superintendência de Meio Ambiente e
Sustentabilidade da CNI.

Eduardo Di Deus (ABA) Joana Cabral de Oliveira Doutora em Antroplogia. Prof. Unicamp

Nurit Bensusan (ABC) Danilo Ribeiro de Oliveira Farmacêutico, Mestre e Doutor em Química de
Produtos Naturais

Cristiane Julião (CNPI) Cristiane Julião Conselheira do CGen

 

 

Câmara Temática de estímulo ao uso sustentável do
patrimônio genético e do conhecimento tradicional associado - "CT - Uso Sustentável"

 

Conselheiro que indicou Nome do indicado Qualificações
(formação, atuação, ou notório saber)

Henry Novion (MMA) Henry Novion
Diretor do Departamento de Patrimônio

Genético.
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Marcelo de Matos Ramos
(MS) Adriana Silva Oliveira

Bacharel em Medicina Veterinária pela
Universidade Federal de Uberlândia (UFU).

Mestre em Patologia Animal pela Universidade
Estadual Paulista (Unesp) e Doutora em

Patologia Molecular pela Universidade de
Brasília (UnB). Atua na área técnica da

Coordenação Geral de Promoção e Regulação
do Complexo Industrial do Departamento do

Complexo Econômico-Industrial da Saúde e de
Inovação para o SUS da Secretaria de Ciência,

Tecnologia e Inovação e do Complexo
Econômico-Industrial da Saúde do Ministério da

Saúde.

Márcia Muchagata (MDS) Luiz Antônio de Oliveira

Possui graduação em Ciências Sociais pela
Universidade Federal do Rio Grande do Norte e

mestrado e doutorado em antropologia pela
Universidade Federal de Pernambuco. Tem

experiência nas áreas de Educação e de Teoria
Antropológica, atuando principalmente com os

seguintes temas: formação de professores
indígenas, antropologia histórica, antropologia
do turismo, memória e oralidade, pensamento

social brasileiro, museologia social, patrimônio.

Leandro Pedron (MCTI) Bruno Martinelli

Graduado em Engenharia Florestal pela
Universidade Federal de Viçosa (1997-2002) e

mestrado em Ciências Florestais pela
Universidade de Brasília (2004-2006). Doutor
em Desenvolvimento, Sociedade e Cooperação

Internacional pela Universidade de Brasília
(UnB) no ano de 2020.

Fabrício Santana Santos
(MAPA) Adriana Mesquita Correia Bueno Analista da Gerência-Geral de Inteligência e

Planejamento de PD&I
Rafael de Sá Marques

(MDIC) Daniel César Nunes Cardoso Conselheiro do CGen

Mário Cardoso (CNI) Julia Moreira Pupe

Graduação em Biotecnologia, Mestrando em
Ciências Biológicas com ênfase em Biologia

Molecular. Coordena a Rede de Biodiversidade
da CNI e acompanha/participa de fóruns

nacionais e internacionais sobre biodiversidade,
acesso e repartição de benefícios

Eduardo Di Deus (ABA) Sônia Maria Simões Barbosa
Magalhães Santos Doutora em Antropologia. Prof. UFPA

Cristiane Julião (CNPI) Cristiane Julião Conselheira do CGen

 

 

Câmara Temática sobre o Protocolo de Nagoia sobre Acesso a Recursos Genéticos e
Repartição Justa e Equitativa dos Benefícios Derivados de sua Utilização à Convenção sobre

Diversidade Biológica - "CT - Protocolo de Nagoia"
 

Conselheiro que indicou Nome do indicado Qualificações
(formação, atuação, ou notório saber)

Henry Novion (MMA) Letícia Piancastelli Siqueira Brina
Coordenadora-Geral no Departamento de

Patrimônio Genético
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Henry Novion (MMA) Henry Novion Diretor do Departamento de Patrimônio
Genético

Ricardo Ferro Costa Sousa
(MJSP)

Tiffani Gil Ferreira Antônio
Guimarães  

Marcelo de Matos Ramos
(MS) Marina Elisa Singarete

Bacharel em Ciências Biológicas pela
Universidade de São Paulo (USP). Mestre e

Doutora em Biologia Celular e Molecular pela
Universidade de São Paulo (USP). Atuação na

área técnica na temática de Biossegurança e
Bioproteção na Coordenação Geral de

Promoção e Regulação do Complexo Indrustrial
da Saúde/MS. Representante do Ministério da

Saúde na Câmera Setorial da Academia do
CGen

Fabrícia Santana Santos
(MAPA) Luis Gustavo Asp Pacheco Coordenador de recursos Genéticos para a

Alimentação e Agricultura

Leandro Pedron (MCTI) Keila MacFadem Juarez

Graduação em Ciências Biológicas pela
Universidade de São Paulo - USP, mestrado em
Ecologia pela Universidade de Brasília - UnB e

doutorado em Biologia Animal - UnB.
Trabalhou no Instituto Brasileiro de Meio

Ambiente e dos Recursos Renováveis -
IBAMA, na Diretoria de Pesquisa e

Conservação da Biodiversidade do Instituto
Chico Mendes de Conservação da

Biodiversidade - ICMBIO e na Secretaria de
Biodiversidade e Florestas do Ministério do

Meio Ambiente. Atualmente é responsável pela
produção de conteúdo do SiBBr

Rafael de Sá Marques
(MDIC) Rafael de Sá Marques Conselheiro do CGen

Mário Cardoso (CNI) Julia Moreira Pupe

Graduação em Biotecnologia, Mestrando em
Ciências Biológicas com ênfase em Biologia

Molecular. Coordena a Rede de Biodiversidade
da CNI e acompanha/participa de fóruns

nacionais e internacionais sobre biodiversidade,
acesso e repartição de benefícios

 Nurit Bensusan (ABC) Denise Brentan da Silva Doutora em Ciências (área de química em
produtos naturais). Docente na UFMS

Cristiane Julião (CNPI) Cristiane Julião Conselheira do CGen

 

Documento assinado eletronicamente por Ana Luiza Arraes de Alencar Assis , Secretário-Executivo
Substituto(a), em 01/11/2024, às 11:04, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no Decreto
nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Maira Smith, Presidente Substituto(a), em 01/11/2024, às
11:12, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de
2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mma.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 1723833 e o
código CRC 1FC9FD9A.
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